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ΝΠΔΔ Ψυχολόγων — Καμία νομοθέτηση χωρίς τους θεσμικούς φορείς του κλάδου 
 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Νοσοκομειακών Ψυχολόγων και Ψυχολόγων Δημόσιων Δομών Υγείας 
(ΠΑΝ.ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ.) παρακολουθεί την τελική ευθεία της νομοθετικής πρωτοβουλίας για τη σύσταση 
Πανελλήνιου Συλλόγου Ψυχολόγων ως Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου, καθώς και τη 
δημόσια αντιπαράθεση που την περιβάλλει. 
 
Ο Σύλλογός μας δεν χρειάζεται να αποδείξει τις προθέσεις του. Από τον Ιανουάριο του 2025 έχει 
τοποθετηθεί δημόσια, εγγράφως και τεκμηριωμένα: με υπόμνημα θέσεων προς το Υπουργείο 
Υγείας, με αναλυτικές επισημάνσεις προς τους εκπροσώπους των κοινοβουλευτικών κομμάτων και 
με την κατάθεση ολοκληρωμένης πρότασης Σχεδίου Νόμου συνοδευόμενης από Αιτιολογική 
Έκθεση. 
 
Υπήρξαμε από την πρώτη στιγμή θετικοί απέναντι στην περαιτέρω θεσμική θωράκιση του 
επαγγέλματος, θέτοντας σαφείς προϋποθέσεις:  

• απόλυτο σεβασμό στην ισχύουσα άδεια ασκήσεως επαγγέλματος και στα υφιστάμενα 
επαγγελματικά δικαιώματα χωρίς απαίτηση επανεπιβεβαίωσης επάρκειας ή νέας 
αδειοδότησης 

• εγγραφή στο μητρώο του ΝΠΔΔ αποκλειστικά για κατόχους άδειας άσκησης επαγγέλματος 
ψυχολόγου 

• δημοκρατική και αντιπροσωπευτική λειτουργία του νέου φορέα χωρίς παράκαμψη του ρόλου 
των επαγγελματικών σωματείων  

• προαιρετικά Μητρώα Πεδίων Άσκησης με διαφανή κριτήρια και ισότιμη αναγνώριση της 
αποδεδειγμένης επαγγελματικής εμπειρίας 

• ανάπτυξη δημόσιων, προσβάσιμων δομών εξειδίκευσης έναντι κοστοβόρων προγραμμάτων 
που δημιουργούν αποκλεισμούς 

• και σαφή οριοθέτηση των πειθαρχικών παραπτωμάτων και αναλογικότητα των ποινών, με 
αντικειμενικά κριτήρια και προστασία από διώξεις λόγω συνδικαλιστικής δράσης 

 
Για τη γνωστοποίηση των θέσεών μας επιλέξαμε επανειλημμένα τις θεσμικές οδούς επικοινωνίας 
και εκφράσαμε την πρόθεσή μας για ουσιαστική συμμετοχή στη διαβούλευση.  
 
Καθώς συμμεριζόμαστε πλήρως την αρχή που εκφράστηκε προσφάτως στη Βουλή, ότι τα ΝΠΔΔ 
«λειτουργούν ως θεσμικοί συνομιλητές της Πολιτείας», θα αναμέναμε η αρχή αυτή να ισχύει ήδη 
πριν από τη σύσταση του νέου φορέα — και μάλιστα απέναντι στον θεσμικό εκπρόσωπο των 
ψυχολόγων που υπηρετούν στην πρώτη γραμμή. 
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Ο Σύλλογός μας έχει υποβάλει πολλαπλά διαδοχικά αιτήματα συνάντησης με την πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου Υγείας, δυστυχώς, χωρίς ανταπόκριση. Το νομοσχέδιο, ωστόσο, όπως 
πληροφορούμαστε από τον Τύπο, αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή εντός του Ιουλίου.  
 
Σημειώνουμε το προφανές: η ενημέρωση των θεσμικών φορέων του κλάδου μέσω 
δημοσιευμάτων δεν συνιστά διαβούλευση. 
 
Οι Νοσοκομειακοί Ψυχολόγοι και οι Ψυχολόγοι των Δημόσιων Δομών Υγείας δεν είναι μία ακόμη 
επαγγελματική κατηγορία μεταξύ των πολλών του πεδίου. Είναι οι επαγγελματίες που στηρίζουν 
καθημερινά το βαρύτερο και πλέον επιβαρυμένο κομμάτι της ψυχικής υγείας στη χώρα: τις οξείες 
κρίσεις, την αυτοκτονικότητα, τις εφημερίες, τις πραγματογνωμοσύνες, τα ψυχιατρικά τμήματα στα 
γενικά και τα ειδικά νοσοκομεία — και όλα αυτά με χρόνιες θεσμικές εκκρεμότητες που το ίδιο το 
Υπουργείο γνωρίζει, διότι τις έχουμε καταθέσει εξαντλητικά.  
 
Ένα ΝΠΔΔ που θα ρυθμίσει το μέλλον του επαγγέλματος δεν μπορεί να σχεδιάζεται ερήμην εκείνων 
που σηκώνουν το μεγαλύτερο βάρος της άσκησής του. Η συμμετοχή του ΠΑΝ.ΣΥ.ΝΟ.ΨΥ. στη 
διαμόρφωση του τελικού κειμένου και στα μεταβατικά όργανα του νέου φορέα δεν αποτελεί 
αίτημα ευγενείας, αλλά προϋπόθεση θεσμικής εγκυρότητας. 
 
Σε μια συγκυρία όπου η δημόσια συζήτηση οξύνεται, ο Σύλλογός μας παραμένει σταθερά στη θέση 
που διατύπωσε ήδη από τον Ιούνιο του 2025:  Διάλογος με Διασφαλίσεις, Όχι Πόλωση. Η 
νηφαλιότητα, όμως, δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ως συγκατάθεση: ο ρόλος των θεσμικών φορέων 
του κλάδου δεν είναι να προσδίδουν εκ των υστέρων νομιμοποίηση σε προειλημμένες αποφάσεις, 
αλλά να συνδιαμορφώνουν τις αποφάσεις πριν αυτές ληφθούν.  
 
Καλούμε τον Υπουργό Υγείας: 
• να προγραμματίσει άμεσα, πριν από την κατάθεση του νομοσχεδίου, τη συνάντηση που 

εκκρεμεί επί πολλούς μήνες 
• να θέσει το τελικό σχέδιο νόμου υπόψη των θεσμικών φορέων του κλάδου στο πλαίσιο 

ουσιαστικής και όχι προσχηματικής διαβούλευσης 
• να διασφαλίσει, με ρητή πρόβλεψη στο κείμενο του νόμου, την εκπροσώπηση των ψυχολόγων 

του δημόσιου τομέα υγείας στην Προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή και σε κάθε όργανο 
διαμόρφωσης του νέου θεσμικού πλαισίου 

 
Η χρηστή διοίκηση δεν κρίνεται στις διακηρύξεις, αλλά τεκμηριώνεται στο εάν οι θεσμικοί 
συνομιλητές βρίσκουν την πόρτα ανοιχτή στον διάλογο που ζητούν επί μήνες ή αντιθέτως 
βρίσκονται απέναντι σε ήδη κατατεθειμένο νομοσχέδιο. 
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